

1989

Среда, 29 марта

Цена 3 коп.

ЗНАМЯ

КОММУНИЗМА

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Пленум ГК КПСС

23 марта состоялся второй пленум ГК КПСС. Пленум рассмотрел вопрос «О роли ГК КПСС, выборных органов партийных организаций в решении социально-экономических задач». С докладом выступил первый секретарь горкома В. К. Худощин.

В прениях участвовали В. Л. Волков — заместитель секретаря парткома объединения «Ангарскинефтеоргсинтез», В. Р. Тобер — машинист котлов ТЭЦ-9, К. Л. Чистяков — токарь завода катализаторов и опытных установок, В. А. Бровка — заместитель секретаря парткома управления строительства, Н. В. Алёных — заведующая детским учреждением; Л. И. Кривец — секретарь парткома завода азотных удобрений, Е. П. Рябчук — старший инженер узла связи, Н. П. Рубцова — секретарь партбюро треста Сибмонтажавтоматика, М. Ф. Свириденко — секретарь парткома швейной фабрики, Н. В. Бархатов — секретарь парткома ТЭЦ-9.

После совещания комиссии горкома были приняты постановление и план работы горкома на 1989—90 годы.

Отчет с пленума будет опубликован.

Счастье читать

Ленина

Сегодня многие из нас обращаются к ленинскому наследию. Поднялась новая волна интереса к его творчеству. Книжки, статьи, заметки, письма, речи, доклады. Ленинские произведения — это вехи на пути истории.

«Все это видится мне, — пишет Наталья Морозова, — как огромное произведение, охватившее эпоху подготовки и проведения Октября. Ленин никогда не был холодным ученым. В политическую борьбу он вносил не только свою колоссальную эрудицию, но и жар души, эмоции и пылкий темперамент». Как освоить богатейшее

ленинское наследие? Как относить его работы к истории? Каковы методы работы с произведениями В. И. Ленина?

На эти и другие вопросы можно получить ответы 31 марта в 16 час. 30 мин. в Доме политического просвещения, где состоится семинар для пропагандистов, слушателей политических школ, семинаров и всех желающих.

Семинар проводит доцент, кандидат исторических наук Валентина Николаевна БОРОВСКАЯ. Дом политпросвещения.

© ГОРОДСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

В 22-м микрорайоне подходят к концу общестроительные работы на АТС-5. Эта автоматическая телефонная станция, рассчитанная на 10 тысяч номеров с последующим расширением еще на столько же, сразу значительно снизит остроту телефонной проблемы. В первый год ее эксплуатации — со второго квартала 1990 года — будет задействовано семь тысяч номеров, а в следующем еще три тысячи. В микрорайонах 17, 18, 19, 22, 10, 15, 12а и частично в 9-м на пять квартир будет установлено два телефона.

Будем надеяться. А пока расскажем ангарчанам о дальнейших перспективах расширения городских телефонных линий. В этом нам поможет Н. Ф. Михайкин:

— Сейчас вся имеющая в наличии емкость полностью задействована. А это ни много ни мало 25 тысяч номеров телефонов. 600 из них — телефонные автоматы. Установка новых телефонов идет только за счет освободившихся номеров. Монтаж, наладка и настройка оборудования на АТС-5 займет год времени. После ввода ее в экс-

Строится АТС

— Но пока, — говорит начальник городских телефонных связей Николай Федорович Михайкин, — нужно достроить АТС-5. Причем никак не позже 1 апреля. Иначе электронное оборудование и другую начинку станции могут отдать другому городу. И дело-то вроде на стройплощадке к концу идут. Но держат всякие мелочи, небольшие недоделки.

... На заседании оперативного штаба строительства АТС-5 было многолюдно. Присутствовали руководители строительных и монтажных организаций, заказчики — ОКС горисполкома, будущие эксплуатационники. Разговор шел порой острый. Рассматривалась каждая мелкая деталь. И в общем-то в словах строителей сквозила уверенность, что все будет закончено в срок. Хотелось бы, конечно, в это верить.

Что же касается первоочередных задач, то предстоит сделать подъездную дорогу, по которой можно подвезти оборудование. Пока вокруг АТС перекопано, в лотках лежат наземно проложенные трубопроводы.

И вторая задача — внутренняя отделка помещений. Дело в том, что оборудование, еще раз повторим, поступит современное, электронное. Оно не терпит пыли. Так что к моменту его появления в здании АТС должна установиться едва ли не стерильная атмосфера. Для этого нужно не только обкатать и продуть систему вентиляции, закончить все отделочные работы.

— Оборудование начнет поступать в самом начале апреля, — сказал начальник узла связи Л. И. Баев. — Времени осталось очень мало. Успеть бы...

платацию за счет перекидки на АТС-5 с АТС-6 почти трех тысяч номеров будем добавлять телефоны жителям 95, 84, 85 кварталов, 6, 6а, 7, 8, 11, 12, 13 микрорайонов. Все это будет в 1990 году. Естественно, там, где будет техническая возможность, и в первую очередь льготникам.

— А старая часть города? — В мае нынешнего года в 73-м квартале за поликлиникой № 1 начинаем строительство еще одной АТС-7. Она идентична АТС-5. Ориентировочно подключение к ней телефонов начнется в 1992 году. Эта АТС-7 охватит площадь от улицы Файзулина до Майска. В этой части города сможем установить телефоны практически в каждой второй квартире.

В 13-й пятилетке запланировано строительство АТС в Прибрежном районе. Должен сказать, что стоит все это весьма недешево. Стоимость одной только начинки АТС — 4 миллиона 200 тысяч рублей. Да плюс полмиллиона на строительство зданий. Кстати, возведение помещений АТС-5 оплатил горисполком, а все остальное — Министерство связи СССР. Раз уж дошли до цифр, то приведу еще одну, которая, на мой взгляд, представляет безусловный интерес. Годовой доход от использования всех АТС города — 1 миллион 600 тысяч.

Итак, вкратце, пожалуй, за многие годы у ангарчан забрежало впереди — и вполне реально, — решение телефонной проблемы. На это не жалеют денег ни городские власти, ни связисты, не жалеют труда строители и монтажники.

О. ЗАРУБИН.

ТЕАТРАЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ



ются слова режиссера «Факела» А. Кононова на одном из диспуте: «Мы пребываем в очень тяжелом состоянии, потому что, играя за плату, мы почувствовали, что зритель идет совершенно иной, и настроен он потребительски. Я утратил ценностную ориентацию, на которой мы воспитаны. И является совершенно иной, которой мы не хотим, потому что тогда впадем в грань плохого провинциального театра».

Сегодня в нравственные, воспитательные, гражданские задачи, которые стремится решать народный театр, вмешиваются финансовые расчеты. Не проиграть бы в главном — в этом была суть короткого, но яркого выступления «Факела».

Как всегда, непосредственные и прикладные программы «Синей птицы» из ДК нефтехимиков. Проблемы школы, юношества не только обозначить, но и поискать из них выход хотят в своих программах агитбригадчики.

Не менее «зубастая» в своей социальной направленности была и агитбригада «Фильтр».

— Ред фестивалю, — сказал А. Г. Бузов, профессор Щукинского училища, руководитель «Сибирской рампы», — Мы живем в трудное время, и все акции объединения людей друг с другом, должны проходить чаще. Мы надеваемся, что на спектакли будут ходить ангарчане, хотим, чтобы эти дни как-то объединили нас. Вместе смотреть спектакли, вместе говорить о жизни... Я желаю успеха.

А. СИДОРОВ.

Вряд ли наш город жил последние дни в томительном ожидании открытия фестиваля «Сибирская рампа». Не удалось организаторам «заразить» ангарчан надвигающимся театральным праздником.

Исправить положение решили народные театры своим ярким вечерним представлением 23 марта, своими выездными спектаклями в школы, Дворцы культуры.

Театральный зал ДК нефтехимиков. Именно здесь участники «Сибирской рампы» дали свое первое выступление перед зрителями шоу-представление «Ты, муза, нас благослови!». Символическое начало. Раздвигается занавес. Торжественные атланты держат на своих плечах всю тяжесть рампы. После недолгого стихотворного распева, напрягая мускулы и отдавая последние силы, они поднимают рампу вверх.

На сцене народный театр «Факел». К микрофону подходит молодой человек, но... без штанов. Что такое? А это ни много ни мало результат хозрасчета, который навалился на этот театр. Да, сегодня в клубах, дворцах культуры все начинает продаваться. Висит этот меч и над народным театром! Вспомина-

МЕСЯЧНИК ЧИСТОТЫ

С 1 АПРЕЛЯ РЕШЕНИЕМ ИСПОЛКОМА ГОРСОВЕТА ОБЪЯВЛЯЕТСЯ МЕСЯЧНИК САНИТАРНОЙ ОЧИСТКИ ГОРОДА И ПРИЛЕГАЮЩИХ К НЕМУ ПОСЕЛКОВ.

В плане месячника — очистка территорий детских и лечебно-профилактических учреждений, школ СПТУ, спортивных и зрелищных сооружений, предприятий торговли и общественного питания, жилищно-коммунальных предприятий и др. Необходимо очистить от зимних скоплений грязи дороги, парки, скверы, газоны.

Предусмотрена также очистка колонок, ливневой канализации, территории вокруг водозаборных колонок, зон санитарной охраны, водозабора ТЭЦ-10, прибрежной зоны Ангары в пос. Суховская.

В период месячника запланировано привести в надлежащее санитарное состояние территорию свалки бытовых и промышленных отходов в 13-м районе, территории автозаправки и железнодорожных вокзалов ст. Ангарск и Майск, провести очистку территорий строительных площадок, ликвидировать свалки мусора на территории поселков, частного сектора.

Руководителям автобаз УКХ, ПО АНОС, АУС, а-к 1948 надлежит обеспечить бесперебойную работу спецавтотранспорта по вывозу мусора. Жилищно-коммунальным предприятиям — привести в порядок фасады зданий, провести подрезку кустарников и побелку деревьев.

В период месячника руководителям предприятий и учреждений города, председателям кооперативных гаражей необходимо организовать и провести субботники и воскресники по очистке территории кварталов, микрорайонов, гаражных кооперативов.

Городской санэпидемстанции, медицинским учреждениям — провести рейдовую проверку микрорайонов и кварталов города и поселков Майск, Шеститысячки, Северный, Кирова, Старица, Китой, Одинск, Суховская, Савватеевка, Строитель, Байкальск, детских учреждений, школ, СПТУ, промышленных предприятий, предприятий торговли и общепита.

НАШ КОРР.

© ПО ДОЛГУ КОММУНИСТА

ОГНИ сварки встретили меня в мастерской, где я нашла кандидата в члены горкома партии Александра Дмитриевича Бунькова, мастера производственного обучения СПТУ-32.

Взгляд невольно отметил: с душой оборудована производственная мастерская. С душой и со знанием дела.

У стен расположились 26 кабин, оснащенных сварочными аппаратами. Тут же — наглядная агитация по технике безопасности и все остальное, что требуется.

Готовят здесь профессиональных электросварщиков. Но обучают и какой-нибудь смежной профессии. Практика показывает: гораздо выгоднее, когда тот же монтажник вла-

датель, самому себе в первую очередь, что могу я чего-то добиться.

Тут надо сказать, что упорства в достижении цели Бунькову было не занимать. Шло это еще из отрочества.

...Родился и вырос он в знаменитом когда-то городке Змеиногорске. Это был на Алтае форпост золотодобывающей промышленности — самородки на поверхности находили.

Семья Буньковых многодетная — пятеро ребятишек. Отец — инвалид войны. Жили более чем скромно. Окончил Саша восьмилетку и решил: пора помогать родителям, приобретать профессию. И повел он учиться в Томск, в речное училище.

Быстро там разглядели, что

подростку. Но приходят новые и совсем не похожие на прежних. И каждый раз все начинается сначала. Снова к каждому надо подбирать ключик.

СЧИТАЕТСЯ, — говорит Александр Дмитриевич, — что в ПТУ главное — профессиональная подготовка. Но без воспитательной работы нельзя, иначе все теряет смысл. А быть педагогом — по образованию ли, по призванию — не каждому удается.

Видимо, Бунькову удается. И это разглядели еще там, в речном училище, которое он закончил с отличием. Видно, был тем прозорливый руководитель, который понимал: надо уже на этой ступени отбирать будущие педагогические кадры. Послали Александр, среди других лучших уча-

ков, закономерно. Это Вячеслав Зверев, сирота, которому Александр Дмитриевич, как мне сказали, отца заменил, и Сергей Егоров — его фотография висела на районной Доске почета.

Я НИКОГДА не жил без нагрузки, — помните слова Бунькова? То, что на прошедшей городской партконференции он был избран кандидатом в члены горкома партии, очень для него важно. Спрашиваю: успел ли он как-то проявить себя?

— А пока никак, — огорченно ответил Буньков. — Слишком долго идет процесс привыкания. Еще когда депутатом горсовета был, помню: с полгода раскочка. Тут, правда, накладка вышла. Собирали нас на учебу, а мне поздно об этом сказали. Вот я и оторвался, не по себе было. Но вчера пригласили на идеологическую комиссию, меня включили в ее состав. И теперь я уже знаю, чем буду заниматься. На душе отлегло. А то получается: люди мне доверили, а же бездействую.

— А что вы считаете наиболее важным в работе горкома партии, на чем надо сосредоточить главное внимание?

— На работе с молодежью. Говорю так не только потому, что это мое дело. А может, именно потому, так как знаю эту проблему снизу. Мировоззрение формируется в юности, и очень важно не упустить человека в этот момент, подсказать ему правильный путь. Эта работа на перспективу. А сейчас она осложняется оттого, что потеряна вера во многие идеалы. Разочарования сильны. И мне как коммунисту порой даже трудно найти контраргументы. Люди сейчас во многом благодаря прессе хорошо разбираются. И судьба перестройки волнует всех.

— А как вы лично к ней относитесь?

— Это единственный, считаю, путь, который выведет нас из тупика. Жаль только, что хорошим этим словом инье прикрываются.

Говоря о перестройке, Александр Дмитриевич не может обойти проблемы в системе профтехобразования. Пока он не видит перемен. А вот что надо сделать — тут он высказал несколько интересных мыслей.

— Нужен бригадный подряд в ПТУ. Допустим: три курса, шесть мастеров — и полная взаимозаменяемость. И конечный результат: сколько набрали, столько выпустили. И чтоб качество было. И чтобы это материально поощрялось. Пока мы на конечный результат не работаем.

— Поспешили со средним образованием в ПТУ. Иному по его способностям оно не дается, у другого нет возможности 3—4 года учиться, ему бы быстрее профессию получить. Сейчас начинают возвращаться к прежней системе обучения, но очень робко. Мы всегда стесняемся признать, что намолали дров. И много терзем.

— Выбор профессии у нас происходит стихийно. В Англии, например, проводят тестирование, кому по какой профессии лучше учиться. И человек счастлив своей работой, достигает в ней успехов. А у нас иной всю жизнь ищет себя и не находит.

САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ в суждениях — отличительная черта Бунькова. А вот какой он видит свою позицию как коммуниста?

— Авторитет партии пошатнулся. И обидно за тех людей, на ком он держался все годы. Но сейчас одними лозунгами и призывами никого не убедишь и за собой не позовешь.

Г. ГОЛТЫПИНА.

СТУПЕНИ БУНЬКОВА

ОЧЕРК

дее еще и навыками сварщика.

... Над металлическим каркасом посреди мастерской склонились, прикрывшись щитами, трое парнишек. Первокурсники. Для них практика — в стенах училища, благо, есть прекрасная база. Выполняют официальный заказ — банкетки для худфонда.

А вообще-то разное приходится ребятам училища делать — свыше 80 наименований. В прошлом году, например, выполнили заказов на 62 тыс. рублей.

Всерьез работают ребята. Лица у всех сосредоточенные. — Нравится вам здесь? — спрашиваю их.

— Да, очень, — хором в ответ.

Не случайно они оказались в этих стенах. У Славы Кулегина и Артема Шагова отцы — сварщики. Алеша Панков сам выбрал училище и тоже доволен.

А вот и Александр Дмитриевич. Рядом с ним, тоже в спецовке, женщина. Оба рослые, еще молодые, неуловимо чем-то схожие, они хорошо смотрелись рядом.

— Валентина Сергеевна, мастер, моя жена, — пояснил Буньков.

ТРИНАДЦАТЬ лет назад приехали они молодыми специалистами, окончив Свердловский индустриально-педагогический техникум, в Ангарск. Была их целая компания — четыре молодые пары. Буньковых направили в СПТУ-32, которое только год как появилось. Стали они работать на одной группе.

Тот первый набор вспоминается, как сплошной кошмар. Ребята были «оторви да брось». Тогда гремели кражи на железных дорогах, и «эпэушников» это не обошло.

Молодые мастера приходили в училище спозаранку, а уходили из общезимы после отбоя, благо, своих детей пока не было. И так все три года, пока не пришла пора выпуска. Кончился и срок их отработки как молодых специалистов. Те пары, что с ними приехали, уже простились с городом. Стали об этом подумывать и Буньковы.

— Уехать было куда, — вспоминал Александр Дмитриевич. — Сам я с Алтая, Валентина из Горького. А тут — отпуск. Решил я родных навестить. Отдыхаю две-три недели, и... что-то потянуло меня назад неудержимо, затосковал. А еще завело: неужели не справлюсь? Захотелось до-

паренек с характером, от работы не отлынивает. Избрали секретарем комсомольской организации.

Это было суровое испытание, ибо царил в училище дедовщина, да такая жестокая, какой Александр потом и в армии не видал. Собрал он вокруг себя единомышленников и сумел-таки вместе с ними утихомирить «дедов».

— Так неужели не справились с этими пацанами? Должен, — размышлял Буньков.

С тем и вернулся из отпуска. Убедил жену, взяли они второй набор. И был он словно наградой за пережитое. Как небо и земля отличался от первого. С ребятами было интересно общаться, так как чувствовались в них и навыки культуры, и жизненная цель. И Буньковы вкладывали в работу и душу, и время, потому что видели конечный результат.

И ВОТ УЖЕ ПЯТЫЙ набор у Буньковых. Прикипели к городу, к училищу. Всегда рядом.

— Скажите, а вам не надо едет: дома — вместе, еще и на работе? — не удержалась я от вопроса.

— Смотря как поглядеть, — возразил Александр Дмитриевич, — кому-то, может, и ни к чему. А мы привыкли. Дома от разговоров о работе, конечно, не уйдешь. Что-то делаем и вдруг, к примеру: а как там наш Шагов? Сначала я Валю немного опекал, а потом смотрю, она силу набрала, уверенность появилась.

Опекал жену Буньков, наверное, тогда, когда она больше занималась своими ребятишками, а у них дочь-пятнадцатилетница и шестилетний сынишка; Муж в это время все больше продвигался в своей профессии. Теперь он мастер первой, высшей категории.

Сегодня Буньковы — коллеги. Причем Валентина Сергеевна иной раз крепко вручает мужа, когда у того требуют времени общественные дела. («Я никогда не жил без нагрузки», — говорит Буньков). А сейчас ему много приходится заниматься профсоюзными делами, он председатель профкома училища.

.. Пятый набор у мастеров Буньковых. Но вот что интересно: вроде бы есть уже опыт, знают, как подойти к

щихся, в техникум, где готовили педагогов для профтехучилищ.

Учиться пришлось с перерывом: со второго курса взяли в армию. Вот она-то, по глубокому убеждению Бунькова, во многом сформировала его педагогические наклонности, пришлось участвовать в подготовке сержантского и старшинского состава. А до того будущая профессия представлялась абстрактно.

— Почему уходят кадры из училищ? — рассуждает Александр Дмитриевич (в его бытность только директоров сменилось более пяти, не говоря уж о преподавательском и мастерском составе). — Потому что только знания профессии мало. Работа с подростками очень сложна. Это такая категория людей, которая воспринимает мир по-своему, действует методом проб и ошибок. Им нужно самолично убедиться в том или ином. Их надо понимать. И помогать.

Мне доводилось встречать на предприятиях практикантов из ПТУ. Сдадут их туда мастера и не показываются.

Буньков как приведет бригаду будущих сварщиков на Мегетский завод металлоконструкций, так первое время работает вместе с ними. Почему?

— Понимаете, — объясняет он, — процесс адаптации в рабочей среде нелегкий. Ребята со сменной ситуацией ощущают дискомфорт. Иной стесняется, другой хочет себя показать, а не получается. И тут может срыв произойти. Нужно, чтоб каждый почувствовал уверенность в себе. И в этом я обязан помочь. Тем более, что сейчас бригады в цехе на хозрасчете, им некогда с кем-то возиться. Сунут метлу в руки — и все дела.

С группой работают трое: два мастера и классный руководитель. В конечном счете все замыкается на мастере: он все обо всех знает. Но очень многое зависит от классного руководителя.

Вот с ним-то Буньковым, как они считают, повезло. Это сильный педагог, обществу, который интересен ребятам, — Николай Петрович Авдеев.

Между всеми тремя установился хороший контакт, у каждого своя сфера влияния. Ребята в такой обстановке участв с желанием. И то, что в этой группе в прошлом выпуске было двое отлични-

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Ангарчане, видимо, ознакомились со статьей «Операция «Телефон доверия», опубликованной в Восточно-Сибирской правде, № 61 от 14 марта 1989 года, где рассказывается о работе службы доверия в УВД Иркутского облисполкома. Опыт иркутян заслуживает особого внимания и поддержки как работников милиции, так и граждан города.

Ангарскую милицию очень тревожит оперативная обстановка, складывающаяся в городе, особенно ежедневные кражи из квартир и личного транспорта. От этого страдают честные труженики предприятий и учреждений города. Много преступных элементов скрывается от возмездия, которые должны понести уголовную ответственность за содеянное. Украденные вещи продаются по дешевой, а то и за бутылку спиртного в учреждениях, учебных заведениях и других местах. Видя эту «торговлю», граждане, конечно, догадываются, откуда эти вещи, но, идя на сделку с совестью, приобретают, не думая о тех, невинно пострадавших семьях, где надолго остается горечь от действий преступников.

Мы постоянно информируем граждан в рубрике «Служба 02» о раскрытии сложных преступлений, где помощь была оказана гражданам города, это надо расценивать как гражданскую зрелость и мужество людей, неравнодушных к горю и страданию тех потерпевших, которым преступник наносит материальный, моральный и физический ущерб.

Сегодня в период демократизации нашего общества, широкой гласности не надо бояться, что доверительное информирование органов милиции о совершаемых преступлениях есть нечто противозаконное, так как звонок анонимный. Честному человеку в такой ситуации бояться нечего. Проверкой полученной информации будут заниматься высококвалифицированные сотрудники под жестким контролем руководства УВД.

С 5 апреля ежедневно по телефону 6-11-11 вы можете передать сообщение, которое в компетенции органов милиции.

О работе службы «Телефон доверия» и результатах будем периодически информировать в газете «Знамя коммунизма» и через местное радиовещание.

УВД Ангарского горисполкома.



Город строится. Фото А. ВАСИЛЬЕВА.

ПЕРЕСТРОЙКА И ШКОЛА

Перед вами — первый выпуск специальной страницы, подготовленной общественной редколлегией парткома учебных заведений города.

«Перестройка и школа» — такое название спецвыпуска предлагает редколлегия, но не настаивает на нем. Давайте поступим демократично: пусть главное слово будет за читателем. Пусть самое яркое, интересное название страницы предложит читатель. А победителя ждет награда — бесплатная подписка на журнал «Семья и школа».

Реформа школы — дело всенародное. Поэтому наши выпуски не только для работников народного образования. Мы приглашаем к активному сотрудничеству всех, кому небезразлично воспитание настоящих граждан Отечества, насущные проблемы школы. Делитесь своими раздумьями, предлагайте, обсуждайте, рассказывайте о талантливых педагогах, интересных семьях, о конкретной помощи школе со стороны трудовых коллективов, общественности. Критикуйте и советуйте. Словом, мы ждем неравнодушных писем, очерков, репортажей и просто заметок о реформе школы, о нашем обновлении.

Партком вырабатывает программу

Вот уже четыре года в нашей стране идут преобразования, носящие по своим масштабам и целям революционный характер: радикальная экономическая реформа, изменения в политической системе, крупные социальные преобразования.

Процесс обновления происходит и в духовной сфере, где одна из главных проблем — проблема воспитания и образования молодого поколения.

Партия считает необходимым усилить внимание общества к семье, заботу о ее укреплении, повышении ответственности за воспитание детей. Нужна целостная государственная политика в отношении молодежи. Предстоит довести до конца реформу средней и высшей школы, обеспечить переход к качественно новому типу обучения, непрерывному образованию.

Все это и определило необходимость повышения роли партийных организаций в руководстве этими преобразованиями, привело к образованию парткома учебных заведений. На первом общем партийном собрании принята программа развития народного образования на 1989—1990 годы, куда включены вопросы, требующие незамедлительного решения, открывающие дорогу реформе школы.

Первоочередной задачей является изменение структуры управления народным образованием. В ближайшее время необходимо создать городской совет по народному образованию и его исполнительный орган — городское управление.

На наш взгляд, первоочередная забота городского совета — добиться сдвига и перелома в укреплении материальной базы народного образования: строительство (причем ускоренными темпами) школ, пристроив, производственных цехов, спортсооружений, загородных дач для дошкольников, жилья для педагогов. Если не будет реальных сдвигов в этих вопросах, трудно ожидать коренных изменений и в учебно-воспитательном процессе.

Поэтому партком будет принимать все меры к тому, чтобы вернуть общественность нашего города, базовые предприятия, родителей лицом к школе, ее заботам и бедам. В этом деле мы опираемся на поддержку ЦК КПСС, который на февральском (1988 г.) пленуме поставил перед советскими, хозяйственными органами задачу первоочередного выделе-

ния ресурсов на народное образование.

Сегодня реальный путь осуществления этой задачи — создание регионального фонда народного образования за счет взносов предприятий из прибыли, привлечения местных и отраслевых средств, прибылей от собственной производственной сферы. Школа должна иметь право формировать собственный школьный фонд, средства которого расходовались бы по усмотрению совета школы.

Для парткома, руководителя народного образования в ряду наиважнейших должен оставаться вопрос коренной перестройки системы общественного дошкольного воспитания: устранить ведомственную разобщенность, решать кадровые вопросы, принять кардинальные меры по оздоровлению детей. Более конкретными и продуктивными должны быть связи каждой школы с детским учреждением своего микрорайона. Здесь смелее нужно идти по пути создания педкомплексов: школа — детское учреждение.

Среди нерешенных и плохо решаемых проблем, и уже поэтому нуждающихся в партийной поддержке, — проблема школьного питания. Ограниченность и однообразие меню, плохое качество приготовления пищи, теснота в столовых, отсутствие даже намека на культуру обслуживания — вот сегодняшняя картина школьного питания почти во всех школах. Партком видит выход в срочном строительстве в городе фабрики школьного питания.

Для парторганизации в реализации реформы нет более важных или менее важных проблем. Все здесь важно: и качество знаний, и трудовое обучение, и воспитание, и создание системы непрерывного образования, и кадры.

Партком, коммунисты учебных заведений надеются, что базовые предприятия и их партийные организации выполнят рекомендации ЦК КПСС, высказанные в приветствии съезду работников народного образования: «Каждому трудовому коллективу нужна своя программа сотрудничества со школой».

Только вместе, только объединив усилия школы, государственных органов, партийных и общественных организаций, семьи мы сможем успешно реализовать задачи обновления советской школы.

М. БАРСУКОВА,
секретарь парткома учебных заведений.

РАСПИСАНИЕ НА ЗАВТРА

Как поворачивается школа в день сегодняшний? Ждет ли она по-прежнему циркуляр с точным перажем, что перестраивать, а что сохранить? Прошедший в прошлом году учительский съезд, вопреки мнению скептиков, повернул педагога лицом к ребенку, благословил школу на поиски новых путей педагогического воздействия на ученика; в большей степени освободил от пут авторитарной педагогики. Да, в составлении расписания на завтрашний день школы сегодня на равных правах могут участвовать и учителя, и ученики.

«Они и мы» — такова была тема психологического семинара, состоявшегося в школе № 10 в начале года и открывшего учителям некоторые, обычно вслух не проговариваемые мысли их учеников. Ребята 9—10-х классов просили письменно высказать размышления о том, чего не хватает нашей школе, каким они хотят видеть своего учителя, как повысить интерес к учению, чтобы оно не превращалось в тяжелое,

а порой в непосильное бремя. Дети заставили нас увидеть карикатурность многого из того, что привычно в старой школе. Учителя сделали ответный шаг на откровения ребят, пригласив их на обсуждение проблемы индивидуализации обучения.

Лицом к лицу состоялся разговор о том, что сегодня в школе сложно учиться ученику со способностями ниже средних. Он не в состоянии «переварить» объем программы, которую учитель вынужден «прогонять» в сжатый по времени срок.

Втиснутыми в рамки той же программы оказываются способные ученики, которые в конечном итоге выравниваются до средних. Кто знает, сколько потеряно «звездочек», так и не взшедших на небосклоне науки, искусства?

Не потерять их тех, ни других — наша главная забота. Созданная в школе лаборатория творческого поиска, в которой работают учителя с большим опытом (Куницына А. И., Лештаева М. Т.) и наша молодежь (Сьянова

А. Д., Степанова О. С. и др.), предложила метод вариативности контрольных работ, домашних заданий, экзаменов. По этой системе работает в своем 3-м классе Т. И. Бочкарева.

Метод опережающего обучения использует в работе с первым классом Л. С. Лаукина.

С ростом у ребенка выявляются его интересы. Это тоже надо учитывать в программе обучения. Учителями школы с пониманием встречено желание старшеклассников сосредоточиться на любимых предметах, освободиться от ненужных, оставив лишь необходимый минимум. Решено в новом учебном году разделить старшие классы на гуманитарные и технические, учитывая, конечно, желания и способности ребят.

Школьный коллектив в поиске. Результат во многом зависит от наших взглядов на новые веяния времени. Известному советскому педагогу П. П. Блонскому принадлежит слова: «Учитель, смотри же, не являешься ли часто именно ты сам главным препятствием обновления школы?».

Подумаем над этим, коллеги.

Н. РЯЗАНОВА,
учитель школы № 10.

ТАЛАНТЫ И ПОКЛОННИКИ

Хорошей традицией в Ангарске стали ежегодные смотры художественной самодеятельности работников народного образования. Педагогические коллективы не раз становились победителями зона-

льных и областных смотров. В 1988 году Ангарск занял первое место в зональном и третье место в областном смотре-конкурсе художественной самодеятельности. В 1989 году смотр художественной самодеятельности проходил в рамках фестиваля народного творчества, и вновь ангарские педагоги стали победителями.



Интересные программы представил коллектив школы № 33, его вокальный ансамбль «Желанушка» под руководством уч-



лодых педагогов школы № 17. Необыкновенными были и выступления ансамбля русской песни школы № 38, оркестра русских народных инструментов школы № 4. Задумчиво прозвучали авторские песни в исполнении директора школы № 4 В. М. Выборова о войнах-афганцах в преподавателя МУПК-1 В. И. Арышова. Прекрасным исполнением поразовала зрителей вокальный ансамбль школы № 20 под руководством Л. М. Мингалиевой и танцеваль-

ный ансамбль школы № 3.

Тепло принимали зрители стихи в исполнении директора школы № 33 Л. В. Раевской и преподавателя МУПК-1 Н. А. Шаульской, вокальное трио из школы № 81

и выступление агитбригады «Мы за школу» педагогического и ученического коллективов школы № 35 под руководством учителя истории С. Л. Андросюка и педагогического коллектива школы № 34.

В. ФЕОДОРДИ,
председатель ГК профсоюза учителей.

На снимках: агитбригада школы № 85; поэт директор школы № 4 В. М. Выборов.

Фото Ч. КОЗЛОВА.

РАЗВИВАЯ ФАНТАЗИЮ ДЕТЕЙ

Что необходимо для того, чтобы стать изобретателем? Рождаются ли готовые изобретатели? А если нет, то с какого возраста их надо готовить и как? Преподаватели центра методологии по теории решения изобретательских задач (ТРИЗ) не только дают ответы на все эти вопросы, но и обучают методике развития творческой личности на специальных семинарах, рассчитанных на разных слушателей: педагогов дошкольных и школьных учреждений, мастеров и преподавателей СПТУ, родителей.

Рассказывает учительница начальных классов школы № 32 **КАРТАПОЛЬЦЕВА Ва-**

лентина Тимофеевна:

— Не могу сказать, что по окончании семинара по ТРИЗу, слушательницей которого я была, все в методике развития творческого воображения мне было понятно — скорее, наоборот. Пришлось заново перечитать все записки — появился порядок в мыслях, обозначились конкретные приемы воздействия на мысль ребенка: создание противоречивых ситуаций и их разрешение, сочинение сказок, моделирование различных состояний вещества с помощью «маленьких человечков», постоянное обращение к игре «хорошо—плохо».

В первом классе шестиле-

ток я пересмотрела всю программу, чтобы применить новые методы к отдельным ее темам. Больше всего это удалось на уроках чтения. Здесь я применяю игру «хорошо — плохо»: дети при обсуждении прочитанного охотно отыскивают плохое в хорошем и плохом, хорошев в хорошем и плохом.

На уроках рисования применяю приема фантазирования. Например, используя фигуру прямоугольника, дети изображают множество предметов: чемодан, телевизор, холодильник, автомобиль. Фантазия ребят превосходит все ожидания взрослых.

Для вас, подписчики

В подписной отдел Дома книги поступили следующие очередные тома: М. Алексеев (т. 4), Э. Асадов (в счет задатка т. 3), Библиотека молодой семьи в 20 томах (кн. 16, 17), В. Беляев (в счет задатка т. 3), Библиотека фантастики (кн. 12), Библиотека молодой семьи в 4 томах (т. 3), К. Бадигин (т. 2), Горная энциклопедия (т. 4), история Всемирной литературы (т. 5), Кукрыниксы (в счет задатка т. 4), Л. Кулешов (т. 2), И. Тургенев (письма, т. 5), М. Шагинян (т. 7).

Заканчивается срок хранения подписных изданий: б-ка учителя в двух сериях (кн. 11), б-ка учителя иностранного языка (кн. 2), б-ка зам. директора школы (кн. 5), иммунология (т. 2), Нюрнбергский процесс (т. 2), Р. Олдингтон (т. 2), В. Пикуль (в счет задатка т. 4), Сказки народов мира (т. 3), Свод законов РСФСР (в счет задатка, т. 9).

Просим своевременно выкупать очередные тома подписных изданий.

В. ДМИТРИЕВА,
ст. продавец подписного отдела.



ВНИМАНИЕ: ВИКТОРИНА!

В городе проводится противопожарная викторина. Надеемся, что в викторине примут участие пионеры и школьники города Ангарска и прилегающих к городу поселков. Победителям за 1, 2, 3 места будут вручены дипломы и ценные подарки.

- Необходимо ответить на следующие вопросы:
1. В каком году был подписан Декрет «Об организации государственных мер борьбы с огнем»?
 2. Кто был назначен первым комиссаром по делам страхования и борьбы с огнем?
 3. Назовите автора рассказа для детей «Пожар».
 4. В каком году была учреждена медаль «За отвагу на пожаре»?
 5. Кого вы знаете из работников пожарной охраны г. Ангарска, награжденных медалью «За отвагу на пожаре»?
 6. Перечислите маршруты дозора юных пожарных.
 7. Что нужно делать, если случился пожар в вашей квартире? (порядок действий).
 8. Что нельзя тушить огнетушителями типа ОХП-10 и почему?
 9. Какие виды пожарной техники вы знаете?
 10. Кому присвоено звание Героя Советского Союза при ликвидации пожара на Чернобыльской АЭС?
 11. Перечислите известные вам первичные средства пожаротушения.

Ответы на вопросы принимаются до 10 апреля 1989 года по адресу: 665806, г. Ангарск, ул. Сибирская, 8, Ангарский городской совет ВДПО. «На викторину».

В ответе обязательно укажите свой адрес, фамилию, имя, возраст, номер школы, класс.

Жюри викторины.

Во всех кассах магазинов, киоски и магазины. С 1 по 30 апреля 1989 г. автоколонна № 1948 проводит месячник массового контроля за оплатой проезда. Просим учесть это и, во избежание конфликтных ситуаций в автобусе, приобретать проездные билеты заблаговременно.

К сведению председателей кооперативов, зарегистрированных в Юго-Западном райисполкоме!

Руководствуясь ст. 40 Закона «О кооперации в СССР», исполнительный комитет районного Совета народных депутатов на своем заседании 14.03.89 г. решил: установить соотношение членов кооперативов и лиц, работающих по трудовому соглашению, в равных размерах. Указанное решение привести в соответствие в срок до 1.04.89 г.

За справками обращаться в райисполком, по телефонам: 6-19-06, 6-86-81.

Юго-Западный райисполком.

Исполнительным комитетом Юго-Западного районного Совета народных депутатов от 14 марта 1989 г. № 114 принято решение: «О запрещении рыбной ловли в районе теплового канала и реки Еловки». Согласно данному решению запрещается рыбная ловля в районе теплового канала и реки Еловки до 1.09.89 г. За нарушение названного решения налагается штраф.

Контроль за исполнением данного решения возлагается на членов общества охотников и рыболовов «Бабр» и отдел внутренних дел.

Юго-Западный райисполком.

Ресторан «Кедр» реализует организациям и населению шестиместные полированные столы, стулья, кресла. Обращаться по адресу: ул. К. Маркса, ресторан «Кедр».

Ангарский завод-вуз при ПО «Ангарскнефтеоргсинтез» проводит день открытых дверей. Приглашаем учащихся 10-х классов, выпускников училищ, техникумов и их родителей.

Ждем вас 8 апреля 1989 года в 15 часов. Наш адрес: ул. Чайковского, 60, остановка трамвая «Узел связи». Справки по тел.: 6-88-41, 6-85-34.

Комитет ВЛКСМ «Оргстройпроект» проводит набор в абонементные группы секции настольного тенниса. Начало занятий с 1 апреля. Запись до 31 марта с 14 до 22 часов по адресу: 12а микрорайон, дом 7а, остановка «Кинотеатр «Родина».

Медицинский кооператив «Авиценна» приглашает больных, страдающих гипертонической болезнью, сердечно-сосудистыми, аллергическими (с проведением аллергологических проб), гинекологическими заболеваниями.

Здесь же проводится лечение заболеваний органов дыхания (по методу Бутейко), желудочно-кишечного тракта, кожных заболеваний (удаление бородавок, лечение юношеских угрей), коррекция сексуальных нарушений.

В кооперативе вам окажут помощь в лечении алкоголизма, табакокурения, простатитов, хронических неспецифических уретритов, остеохондрозов, сколиозов, последствий острого нарушения мозгового кровообращения и травм опорно-двигательного аппарата, заболеваний суставов.

Анонимные консультации могут получить лица, страдающие наркоманией и хроническим алкоголизмом. Здесь вам проведут обследование в клинической, биохимической, бактериологической, радионуклидной лабораториях, сделают электроэнцефалографию.

Лечение проводится с применением нетрадиционных методик: траволечение, рефлексотерапия, массаж, гидромассаж, механотерапия.

В кооперативе ведут прием специалисты: аллерголог, сексопатолог, дерматолог, нарколог, психоневролог, детский психоневролог, психотерапевт, невропатолог-нейрофизиолог, нейрохирург, врач ЛФК, проктолог-гастроэнтеролог, гинеколог-эндокринолог, андролог, ЛОР.

Обращаться: поликлиника № 1 Юго-Западного района, каб. 335, тел.: 4-71-82. Проезд автобусом № 7 до остановки «Блинная».

Сниму отдельную жилплощадь на неопределенный срок (семья 2 человека). Адрес: 94-4-98 (после 18 часов). (741).

Сниму отдельную жилплощадь на любой срок (семья 3 человека). Тел.: 6-16-88. (747).

МЕНЯЕМ

2-комнатную квартиру (28,4 кв. м, 4-й этаж, комнаты раздельные) в 10-м мр-не на 2-комнатную в старых кварталах. Тел.: 2-42-31. (573).

3-комнатную малогабаритную квартиру (42,2 кв. м, 1-й этаж) на 2- или 1-комнатную или на две 1-комнатные квартиры. Тел.: 3-46-02. (598)

4-комнатную квартиру (42 кв. м) на 2-комнатную в Усолье и 1-комнатную в Ангарске или на две квартиры в Ангарске. Тел.: 6-48-71 (до 16 часов). (563)

2-комнатную квартиру после ремонта (28 кв. м, 4-й этаж, комнаты несмежные, санузел раздельный) на 3-комнатную квартиру. Тел.: 3-77-24. (583).

2-комнатную квартиру в Красноуральске Свердловской обл. на равноценную в Ангарске. Адрес: 13-й мр-н, СПТУ-36, ком. 325. (586).

2-комнатную квартиру (солнечная, телефон) на две 1-комнатные или на 1-комнатную и комнату. Тел.: 6-95-89. (588).

2-комнатную квартиру в 177-м кв-ле (26,4 кв. м, телефон) и 1-комнатную в 179-м кв-ле (17,6 кв. м, обе на 4-м этаже) на 3-комнатную улучшенной планировки с телефоном. Тел.: 4-93-68. (591).

2-комнатную квартиру (29 кв. м, 1-й этаж) на 1-комнатную и комнату или на две комнаты в разных районах. Тел.: 6-44-38. (593).

1-комнатную благоустроенную квартиру (17 кв. м) в райцентре Тюменцево Алтайского края на любую жилплощадь в Ангарске. Адрес: 73-6-34. (601).

Комнату (24 кв. м, 3-й этаж, балкон, солнечная) в 78-м квартале на отдельную жилплощадь. Адрес: 78-10-18. (508).

2-комнатную квартиру (34,2 кв. м, 1-й этаж, комнаты раздельные, кухня 12 кв. м, телефон) на 3-комнатную в центре города, желательнее выше этажом. Дом. тел.: 9-87-47, рвб. тел.: 2-97-14, Москва. (600).

1-комнатную квартиру улучшенной планировки (2-й этаж, балкон) в 177-м кв-ле на две комнаты. Тел.: 4-35-63. (603).

Квартиру в п. Китой, в деревянном доме (32 кв. м, газ, надворные постройки, прусадебный участок) на квартиру или дом в пос. Мурино, Выдрино, Танхой. Адрес: п. Китой, ул. Смежная, 10-4. (604).

Две 2-комнатные квартиры (телефон) на 3-комнатную крупногабаритную с телефоном в комнату, Или 2-комнатную квартиру в старом квартале с телефоном на 1-комнатную с телефоном и комнату. Микрорайоны не предлагать. Тел.: 2-92-64. (605)

3-комнатную квартиру (2-й этаж, 46 кв. м) на 3-комнатную в г. Тольятти или Куйбышеве. Адрес: 17 мр-н, дом 6, кв. 312. (606).

2-комнатную и 1-комнатную квартиры (6-й и 4-й этажи) на 3-комнатную улучшенной планировки не менее 40 кв. м. Адрес: 94-20-20. (643)

1-комнатную квартиру (5-й этаж, раздельный санузел, солнечная, шуропровод) в Ангарске на 1- или 2-комнатную в Уссурийске Приморского края. Адрес: 6а мр-н, дом 25, кв. 68, тел.: 6-73-76 (после 18 часов). (648)

3-комнатную квартиру в п. Тальяны на 2- или 1-комнатную в Ангарске. Адрес: 665482, пос. Тальяны, ул. Набережная, дом 25, Решетова З. И. (663).

УТЕРЯИ

Утерянный диплом Ц № 250802 на имя Головки Тамары Георгиевны считать недействительным. (705)

Утерянную трудовую книжку на имя Багнюк Галины Ивановны считать недействительной. (708).

Утерянный больничный лист № 092334 на имя Рудика Ивана Михайловича считать недействительным. (717).

Утерянные трудовую книжку и удостоверение оператора № 6530 на имя Извекова Сергея Александровича считать недействительными. (733).

Утерянную трудовую книжку на имя Павферова Виктора Павловича считать недействительной. (734)

Утерянный ученический билет № 001563 на имя Кистеевой Марьяны Александровны считать недействительным. (738).

Утерянный ученический билет № 10079 на имя Кузьминой Елены Николаевны считать недействительным. (743).

Кооператив «Автоток» принимает заявки от организаций и частных лиц на выполнение всех видов машинописных работ квалифицированной машинисткой в минимально сокращенные сроки.

Кооператив также приглашает владельцев личного транспорта для автотранспортного обслуживания населения. Кооператив располагает авторемонтным участком. Обращаться по телефону: 6-43-98 с 9 до 18 часов, кроме субботы и воскресенья. (783).

Кооператив «Ермак» приглашает на постоянную работу каменщиков 3—5 разрядов. Оплата труда сдельная. Обращаться в бюро по трудоустройству.

Кооператив «Друг» проводит собрание водителей такси 1 апреля в 16 часов по адресу: 15а микрорайон, д. 37а, кв. 82. Явка водителей обязательна.

Редактор В. А. СТАРИКОВ

Общественная приемная редакции газеты «Знамя коммунизма» в апреле будет вести прием посетителей в следующие дни с 14 до 18 часов.

Семенова Лидия Сергеевна	3
Трущанина Луиза Павловна	4
Козлов Владимир Николаевич	6
Косиrowsкая Римма Кондратьевна	10
Извольская Нелли Николаевна	11
Романова Людмила Николаевна	13
Корсакова Александра Григорьевна	17
Демина Галина Федоровна	18
Морозова Галина Григорьевна	20
Клементьева Ирина Ивановна	24
Муратова Юлия Федоровна	25
Вьюнова Елена Михайловна	27

Консультация по пенсионным вопросам будет вести Косиrowsкая Римма Кондратьевна, руководитель пенсионной группы строительства.

Коллектив цеха 64-76 УВК и ОСВ ПО АНОС выражает соболезнование Минченко Лидии Ивановне в связи с безвременной смертью дочери

Гал

Коллектив комсомольцев общепита ораа ПО «Ангарскнефтеоргсинтез» выражает искренние соболезнования Шиверской Лидии Ивановне в связи с потерей дочери

Иула



Адрес редакции: 665830, г. Ангарск, ул. Ленина, 43. Телефонный редактор — 2-25-46; заместитель редактора — 2-21-37; ответственный секретарь и выпускающий — 2-26-04; отдел партийной и комсомольской жизни — 2-29-88; отдел информации и фотолaborатория — 2-26-88; экономический отдел — 2-23-17; бухгалтерия и общественная приемная — 2-22-17; отдел культуры, быта и писем, машбюро — 2-24-85; 2-31-19; корректоры — 2-20-68.